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Nα γιατί βάζουμε “λουκέτο” στους Δήμους – 12
Δήμαρχοι μιλούν στο aftodioikisi.gr

Η “μεγάλη” μέρα για τους δήμους όλης της
χώρας έφτασε, καθώς σήμερα Τρίτη 16
Δεκεμβρίου, βάζουν λουκέτο, συμβολικά,
ύστερα από πολλά χρόνια -όπως
αποφασίστηκε στο περασμένο συνέδριο της
ΚΕΔΕ- προκειμένου να διαμαρτυρηθούν και
να διεκδικήσουν, κυρίως, οικονομικά
αιτήματα για να διασφαλίσουν τις

στοιχειώδεις ανάγκες λειτουργίας τους. Παράλληλα δε, θα ενημερώσουν τους
πολίτες για την δεινή κατάσταση που βρίσκονται αλλά και για τις δυσκολίες
που αντιμετωπίζουν. Την ίδια ώρα Δήμαρχοι, φορείς και συνδικαλιστικές
οργανώσεις, θα βρίσκονται σήμερα στις 12 το μεσημέρι μπροστά στη Βουλή,
καθώς ξεκινά η συζήτηση για τον προϋπολογισμό. Να θυμίσουμε ότι οι Δήμοι
είχαν κλείσει και πάλι συμβολικά, το 2013, αλλά και το 2015, διαμαρτυρόμενοι
ξανά για την ασφυκτική κατάσταση που διαμορφωνόταν από τότε στα
οικονομικά τους. Δώδεκα Δήμαρχοι μιλούν στο Aftodioikisi.gr, για τις αυριανές
κινητοποιήσεις και το κλείσιμο των δήμων τους, τονίζοντας ότι ζητούν την
αναγκαία οικονομική ενίσχυση για την επιβίωσή τους, όπως επίσης και την
βελτίωση των υπηρεσιών προς τους δημότες τους, εγείροντας παράλληλα,
σοβαρά θεσμικά ερωτήματα για τον νέο Κώδικα Τοπικής Αυτοδιοίκησης.
Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, Δήμαρχος Βάρης – Βούλας – Βουλιαγμένης,
Α΄Αντιπρόεδρος ΚΕΔΕ: “Η Τοπική Αυτοδιοίκηση έχει φτάσει σε ένα κρίσιμο
σημείο, όπου ο θεσμικός διάλογος, όσο αναγκαίος κι αν είναι, δεν επαρκεί
πλέον από μόνος του. Για τον λόγο αυτό ελήφθη η συλλογική και θεσμική
απόφαση της Αυτοδιοίκησης για τις σημερινές κινητοποιήσεις. Για ακόμη μία
χρονιά, ο κρατικός προϋπολογισμός δεν ανταποκρίνεται στις πραγματικές
ανάγκες των Δήμων ούτε στις υποχρεώσεις που το ίδιο το κράτος τους έχει
αναθέσει. Οι προβλεπόμενοι πόροι υπολείπονται των θεσμοθετημένων, ενώ
εξακολουθούν να ισχύουν μνημονιακοί περιορισμοί στους Κεντρικούς
Αυτοτελείς Πόρους, οι οποίοι δεν έχουν αρθεί, σε αντίθεση με άλλους τομείς
του δημόσιου τομέα. Έτσι, οι Δήμοι καλούνται να αναλαμβάνουν ολοένα και
περισσότερες αρμοδιότητες, με ολοένα και λιγότερα μέσα. Παράλληλα,
βρισκόμαστε εν μέσω μιας εξαιρετικά κρίσιμης συζήτησης για τον νέο Κώδικα
Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Έναν Κώδικα που θα όφειλε να ενισχύει την
αυτονομία και τη λειτουργικότητα των Δήμων, ωστόσο στη σημερινή του
μορφή εγείρει σοβαρά θεσμικά ερωτήματα. Όταν κρίσιμοι πόροι και βασικές
αρμοδιότητες δεν κατοχυρώνονται με σαφή και δεσμευτικό τρόπο, αλλά
παραπέμπονται σε υπουργικές αποφάσεις, η Αυτοδιοίκηση παραμένει
εξαρτημένη και όχι πραγματικά αυτοτελής. Τα δημαρχεία, λοιπόν, κλείνουν
για μία ημέρα όχι για να ταλαιπωρηθούν οι πολίτες, αλλά ακριβώς για να
αναδειχθεί ένα πρόβλημα που τους αφορά άμεσα.” Χάρης Δούκας, Δήμαρχος
Αθηναίων, επικεφαλής παράταξης “Αυτοδιοίκηση Τώρα” στην ΚΕΔΕ: “Στις 16



Δεκεμβρίου δεν κλείνουμε απλώς τους δήμους. Ανοίγουμε ένα ξεκάθαρο
μέτωπο για μια Αυτοδιοίκηση ισχυρή, δημοκρατική, με πόρους και εργαλεία
να υπηρετεί τους ανθρώπους της. Η κινητοποίηση αυτή είναι η αρχή. Δεν
πρόκειται να κάνουμε πίσω όσο η φωνή των τοπικών κοινωνιών αγνοείται.”
Γιώργος Μαρινάκης, Δήμαρχος Ρεθύμνου, πρόεδρος ΠΕΔ Κρήτης:
“Πρόκειται για μια συμβολική κίνηση της τοπικής αυτοδιοίκησης και εκφράζει
την αγωνία μας που είναι πέρα και πάνω από κόμματα και παρατάξεις. Δεν
έχουμε δυνατότητες να κάνουμε καταλήψεις και πιο δυναμικές κινήσεις, γιατί
έτσι θα φαίνεται ότι τιμωρούμε τους πολίτες μας. Πρέπει να καταλάβει η
κυβέρνηση ότι δεν μπορεί να αγνοεί τα προβλήματα της αυτοδιοίκησης. Όχι
τόσο το Υπουργείο Εσωτερικών που εισηγείται, αλλά το Υπουργείο
Οικονομικών.” Σάββας Μιχαηλίδης, Δήμαρχος Νέστου, Πρόεδρος ΠΕΔ
Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης: “Το κλείσιμο των Δήμων είναι συμβολικό
και γίνεται ύστερα από την απόφαση του Συνεδρίου της ΚΕΔΕ για να
δείξουμε ότι θα κλιμακώσουμε τις κινητοποιήσεις μας και για να
ενημερώσουμε τον κόσμο για το τι συμβαίνει με τους Δήμους την ημέρα
ψήφισης του προϋπολογισμού, με κύριο αίτημά μας την αύξηση κρατικής
χρηματοδότησης, θέλοντας ισχυρούς οικονομικά δήμους. Ζητάμε ουσιαστική
μεταρρύθμιση που θα επιτρέπει, όχι στα λόγια, την συνταγματική πρόβλεψη
για διοικητική και οικονομική αυτοτέλεια σε ένα νέο μοντέλο λειτουργίας που
θα εξυπηρετεί τις ανάγκες των πολιτών”.  , 

 , πρόεδρος ΠΕΔΚΜ: “Η σημερινή κινητοποίηση γίνεται
κυρίως για τα οικονομικά των Δήμων που είναι στο κόκκινο. Μιλάμε για τα
λειτουργικά των Δήμων όπου δημιουργούνται νέες γενιές δήμων με
ληξιπρόθεσμα χρέη. Πρέπει να αξιολογηθούν εκ νέου τα πράγματα και
κυρίως το λειτουργικό κόστος, αλλά και το ενεργειακό που έχουν τινάξει τους
προϋπολογισμούς των δήμων στον αέρα και να κατανεμηθούν οι ανάλογοι
πόροι.” Αλέξης Καλοκαιρινός, Δήμαρχος Ηρακλείου: “Ζητούμε την εφαρμογή
του αρ. 102 του Συντάγματος, σύμφωνα με το οποίο το Κράτος υποχρεώνεται
να εξασφαλίσει στους ΟΤΑ «οικονομική αυτοτέλεια». Ως εφαρμοστικός νόμος,
ο «Καλλικράτης» (ν. 3852/2010) κινήθηκε προς αυτή την κατεύθυνση χωρίς
ωστόσο το σχετικό άρθρο (259) να εφαρμοστεί ποτέ. Η μεγάλη διαφορά
ανάμεσα στην πραγματικότητα και σε αυτό που υπολογίζει η ΚΕΔΕ ότι
δικαιούνται οι Δήμοι βρίσκεται στην μικρή (11.3%) συμμετοχή του ΕΝΦΙΑ
στους ΚΑΠ, έναντι του 50% του τότε ΦΑΠ που προνοούσε ο «Καλλικράτης»
στα 2010. Ο διπλασιασμός της χρηματοδότησης των Δήμων, και μάλιστα υπό
μορφή αμιγώς «μεταβιβαστικών πληρωμών» (κρατικών εμβασμάτων), δεν θα
λύσει τα εξίσου σοβαρά ζητήματα, που εμποδίζουν τους Δήμους να
αποδώσουν, ζητήματα διαρθρωτικά τα οποία αφορούν στη φυσιογνωμία του
Δημόσιου Τομέα στον 21ο αιώνα και βρίσκονται στη ρίζα της κρίσης που
περνάει σήμερα η Τοπική Αυτοδιοίκηση στη χώρα μας. Υπάρχει μια ειλικρινής
συζήτηση την οποία δεν θα μπορέσουμε να αποφύγουμε στο διηνεκές.”
Κώστας Τζιούμης, Δήμαρχος Τρίπολης: “Ο Δήμος Τρίπολης, μετά την
απόφαση του ΔΣ, θα προχωρήσει στο συμβολικό κλείσιμο του Δήμου για
σήμερα 16 Δεκεμβρίου, εκφράζοντας τις αποφάσεις του Συνεδρίου της ΚΕΔΕ.
Τα κυρίαρχα αιτήματα αφορούν στην οικονομική στήριξη των Δήμων
δεδομένου ότι, από τα 8 δισ. θεσμοθετημένων πόρων Λαμβάνουμε 2,8 δισ.
και ζητούμε το ποσό να αυξηθεί στα 4,5 δισ., για να καλύπτονται οι
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στοιχειώδεις λειτουργίες μας. Επίσης, υπάρχουν και κάποια άλλα αιτήματα
που αφορούν στο νέο Κώδικα Τοπικής Αυτοδιοίκησης”. Νίκος Γεωργάκος,
Δήμαρχος Πρέβεζας: “Σήμερα το Δημαρχείο Πρέβεζας θα παραμείνει κλειστό,
σε συνέχεια του ψηφίσματος που εγκρίθηκε κατά πλειοψηφία από την ΚΕΔΕ
στην Αλεξανδρούπολη και της απόφασης της ΠΕΔ Ηπείρου. Βασικός λόγος
αποτελεί η υποβάθμιση της οικονομικής και διοικητικής αυτοτέλειας των
Δήμων, καθώς και η μεταφορά αρμοδιοτήτων χωρίς τους αντίστοιχους
πόρους. Παράλληλα, διεκδικούμε ουσιαστική αύξηση των ΚΑΠ, μεγαλύτερη
και σταθερή οικονομική ενίσχυση μέσω ΚΑΠ και επιχορηγήσεων, ώστε οι
Δήμοι να μπορούν να ανταποκρίνονται αποτελεσματικά στις ανάγκες των
πολιτών.” Δείτε ακόμη: Δήμος πάει "κόντρα στις τάσεις" και μειώνει κατά
12,5% τα δημοτικά τέλη Ιωάννης Κορεντσίδης, Δήμαρχος Καστοριάς: “Όλοι οι
δήμαρχοι συμμετέχουμε βάσει ψηφίσματος του ετησίου συνεδρίου της ΚΕΔΕ
στην Αλεξανδρούπολη και της κεντρικής οδηγίας της ΚΕΔΕ. Έχουμε
επιβαρυνθεί με πολλές υποχρεώσεις και έξοδα και δεν έχουμε έσοδα από το
Υπουργείο Εσωτερικών, με αποτέλεσμα να μην μπορούν οι περισσότεροι
δήμοι να καταρτίσουν προϋπολογισμούς.” Θανάσης Νασιακόπουλος,
Δήμαρχος Κιλελέρ: “Η συμμετοχή σε αυτή την κινητοποίηση έχει στόχο να
εκφράσει με έμπρακτο τρόπο την ανησυχία και διαμαρτυρία της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης για: -τη χρόνια υποχρηματοδότηση των Δήμων, που δεν
ανταποκρίνεται στις πραγματικές λειτουργικές ανάγκες και υπονομεύει την
ικανότητά μας να ανταποκρινόμαστε με ποιότητα στις ανάγκες των πολιτών,
-τη συνεχιζόμενη υποστελέχωση και την έλλειψη επαρκούς ανθρώπινου
δυναμικού -την αναποτελεσματική μεταφορά αρμοδιοτήτων χωρίς
αντίστοιχους πόρους και μέσα -την ανάγκη για θεσμική και οικονομική
αυτοτέλεια της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, όπως συγκεντρωτικά περιγράφονται
στο ψήφισμα της ΚΕΔΕ.” Δημήτρης Καραμάνης, Δήμαρχος Λεβαδέων:
“Αποφασίσαμε να κλείσουμε συμβολικά τους Δήμους προκειμένου να
στείλουμε στην κυβέρνηση, με αφορμή την ψήφιση του Κρατικού
Προϋπολογισμού του 2026, ένα μήνυμα για την άμεση ανάγκη ενίσχυσης της
Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Όπως έχει τονίσει και η ΚΕΔΕ κύριο αίτημα είναι η
αύξηση των οικονομικών πόρων προς τους Δήμους, ώστε να έχουμε την
δυνατότητα κάλυψης των αυξημένων αναγκών που υπάρχουν για την
λειτουργία των ΟΤΑ, έχοντας πάντα ως στόχο την βελτίωση των υπηρεσιών
προς τους δημότες μας. Φυσικά υπάρχουν και άλλα ζητήματα τα οποία
πρέπει να αντιμετωπιστούν ώστε να διασφαλιστεί η θεσμική αναβάθμιση και
αυτοτέλεια της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.” Χαράλαμπος Μπονάτσος, Δήμαρχος
Φιλοθέης – Ψυχικού: “Η κινητοποίηση πραγματοποιείται την ημέρα ψήφισης
του Κρατικού Προϋπολογισμού 2026, έπειτα από κάλεσμα του Προέδρου και
του Διοικητικού Συμβουλίου της ΚΕΔΕ. Κεντρικό αίτημα αποτελεί η
ουσιαστική αύξηση της κρατικής χρηματοδότησης προς τους Δήμους, με
μήνυμα: «Οικονομικά Ισχυροί Δήμοι, διαρκώς δίπλα στον πολίτη». Η
συμμετοχή και η στήριξη όλων είναι καθοριστικής σημασίας, ώστε η Τοπική
Αυτοδιοίκηση να μπορεί να ανταποκρίνεται αποτελεσματικά στις ανάγκες των
πολιτών και να συνεχίσει να επιτελεί τον ρόλο της με επάρκεια και
υπευθυνότητα.”


